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To przedstawiciele Euromon-
tany, europejskiego stowarzy-
szenia działającego na rzecz re-
gionów górskich.Deklaracja - 
która już istnieje i została we 
wtorek, 9 września odnowiona 
- podkreśla, że bez gór Europa 
nie poradzi sobie z kryzysem 
klimatycznym i wyzwaniami 
wodnymi. 

Odnowienie „Deklaracji 
Krakowskiej” zorganizował Sa-
morząd Województwa Mało-
polskiego z okazji jubileuszu 
30-lecia Euromontany. Odbyło 
się to w ramach konferencji 
„30 lat działań na rzecz euro-
pejskich gór”. 

Wskazywano, że historia 
i tradycje regionów górskich 
i podgórskich w krajach euro-
pejskich są różne, ale wyzwa-
nia są te same. Jako pierwsi 
odnowioną deklarację podpi-
sali marszałek województwa 
Małopolskiego Łuksza 
Smółka i Laura Gascon Her-
rero, prezydent Euromon-
tany. - Europa potrzebuje gór, 
bo to właśnie tu tkwią zasoby 
wody, energii, żywności 
i przyrody, od których zależy 
przyszłość kontynentu. Ale 

i góry potrzebują Europy - 
mądrej polityki, która prze-
stanie traktować te obszary 
tylko jako turystyczną atrak-
cję, a zacznie inwestować 
w ich mieszkańców i ich roz-
wój. Dlatego naszą rolą jest 
mówić jednym głosem - 
wszystkich górskich regionów 
Europy. Bo tylko wtedy nasze 
postulaty będą słyszane i tylko 
wtedy uda się wprowadzić re-
alne zmiany - mówił marsza-
łek małopolski Łukasz Smółka.  

Konferencja jest dwu-
dniowa. Bierze w niej udział 
ponad 100 osób, z czego 60 to 
członkowie sieci Euromontana.    

W pierwszym dniu we wto-
rek, 9 września podczas spo-
tkań przedstawicieli stowarzy-
szenia Euromontana poru-
szone zostały takie tematy jak: 
wypas owiec jako siła napę-
dowa przyszłości górskiej go-
spodarki czy droga do zrówno-
ważonego rozwoju europej-

skich gór. W drugim dniu – 
w środę, 10 września - podczas 
spotkań ludzi, których celem 
jest wsparcie regionów gór-
skich, zaplanowano wizyty stu-
dyjne. Uczestnikom przybli-
żone zostaną rozwiązania w za-
kresie gospodarki górskiej oraz 
uroki i atrakcje Małopolski.  

 Stowarzyszenie Euromon-
tana chce koncentrować się 
m.in. na dążeniu do większej 
spójności działań politycznych, 
zrównoważonym rozwoju, 
odnowie pokoleniowej na tere-
nach górskich oraz wykorzy-
staniu szansy jaką jest budżet 
Unii Europejskiej po 2027 roku.  

Barbara Ciryt
Małopolska

Uroczyste odnowienie „De-
klaracji Krakowskiej” odby-
ło się w Krakowskim Salonie 
Ekonomicznym NBP w Kra-
kowie. Przybyli reprezen-
tanci 16 krajów europej-
skich. 

Euromontana szuka sposobu 
na kryzys klimatyczny

Filip w liście pożegnalnym napi-
sał: „Nie zostało mi wiele czasu, 
moje życie nie było złe, chwi-
lowy moment słabości sprawił, 
że nie widzę innego wyjścia”. 
Miał 17 lat. Ola, która jest boha-
terką książki „Żyję, czy to mało?” 
mówiła: „Modliłam się, żeby 
rano się nie obudzić; przecho-
dząc przez pasy, wyobrażałam 
sobie, że potrąca mnie samo-
chód. Myślałam o tym, że stanę 
się przypadkową ofiarą mor-
dercy, nożownika na ulicy, terro-
rysty w szkole. Miałam nadzieję, 
że zachoruję na śmiertelną cho-

robę lub zginę w wypadku. Wy-
myślałam dziesiątki scenariuszy 
własnej śmierci, zaczęłam też pi-
sać listy pożegnalne, nie chcia-
łam zostawić nikogo bez wyja-
śnień, nie chciałam, by ktoś zma-

gał się z wyrzutami sumienia. 
Żadnego z nich nigdy nie skoń-
czyłam”. Ola dostała pomoc 
na czas, Filip już tego czasu nie 
ma. Po tragedii tata chłopaka po-
stanowił mówić głośno o proble-
mie samobójstw wśród mło-
dzieży, aby zatrzymać ciszę i do-
trzeć do tych, którzy mogą po-
trzebować wsparcia. 

- Chciałbym dotrzeć do mło-
dych z przekazem, że wokół nich 
są ludzie, którzy mogą pomóc. 
Że nie warto tracić życia 
pod wpływem impulsu. Życie to 
nie gra, nie ma powtórki – mówi 
Łukasz Biłko, tata Filipa. – Nie 
zdajemy sobie sprawy, jak kru-
cha jest psychika dzisiejszych na-
stolatków. Profilaktyka i mówie-
nie na głos o takich problemach, 
to chyba jedyne co możemy zro-
bić, aby zwiększyć czujność ro-
dziców i otoczenia. 

10 września, w Światowy 
Dzień Zapobiegania Samobój-

stwom, Fundacja Wise Future 
University ruszyła z kampanię 
społeczną #zatrzymajciszę, któ-
rej celem jest przeciwdziałanie 
samobójstwom wśród mło-
dzieży oraz wsparcie uczniów, 
rodziców i nauczycieli w rozpo-
znawaniu i reagowaniu na kry-
zysy psychiczne. 

W ramach kampanii #zatrzy-
majciszę eksperci Fundacji Wise 
Future przygotowali Apteczkę 
Pierwszej Pomocy Psychologicz-
nej. To zestaw darmowych ma-
teriałów edukacyjnych i narzędzi 
wsparcia przygotowanych dla: 
szkół , nastolatków (plan bezpie-
czeństwa, plan ratunkowy, lista 
numerów pomocowych). 

Fundacja apeluje o wsparcie 
darczyńców i partnerów, dzięki 
któremu uda się dotrzeć z psy-
choedukacją oraz wsparciem 
do jak największej liczby mło-
dych osób. Więcej na stronie: ht-
tps://wisefuture.pl/

Katarzyna Kachel
Region

Fundacja Wise Future Uni-
versity ruszyła z ogólnopol-
ską kampanią społeczną 
przeciwdziałania samobój-
stwom wśród młodzieży 
#zatrzymajciszę.

„Życie to nie gra ”. Zatrzymaj ciszę i dołącz 
do kampanii przeciwdziałania samobójstwom  

W Krakowie odbyła się konferencja, której celem było omówienie najważniejszych 
działań na rzecz rozwoju obszarów górskich w Europie
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Europa potrzebuje gór, 
bo to właśnie tu tkwią 
zasoby wody, energii, 
żywności i przyrody, 
od których zależy 
przyszłość kontynentu

Obiekt powstał na bazie istnie-
jącego budynku sportowego. 
Został rozbudowany z myślą 
nie tylko o strażakach z Modl-
niczki i sportowcach, ale tajże 
jako miejsce spotkań tutejszej 
społeczności, lokalnych orga-
nizacji oraz zajęć dla dzieci. 

Nowe serce Modlniczki już 
bije! – tak otwarcie obiektu re-
klamowano w gminie Wielka 
Wieś. Ten budynek - Centrum 
Aktywności Społecznej staje 

się sercem lokalnych spotkań, 
wydarzeń i inicjatyw miesz-
kańców. - Centrum Aktywno-
ści Społecznej w Modlniczce – 
wyjątkowe miejsce, które 
od teraz będzie służyć miesz-
kańcom jako przestrzeń spo-
tkań, wydarzeń i lokalnych ini-
cjatyw – informują wielkowiej-
scy urzędnicy. 

Inwestycja obejmowała roz-
budowę istniejącego budynku 
sportowego z niezbędną infra-
strukturą towarzyszącą, insta-
lacjami i odwodnieniem. 
Przy rozbudowanym obiekcie 
powstał zbiornik retencyjny, 
parkingi, chodniki. 

Inwestycja została zrealizo-
wana przy wsparciu Rządo-
wego Funduszu Polski Ład: 
Programu Inwestycji Strate-
gicznych – przyznana dotacja 
wyniosła ponad 2,3 mln zł.

Barbara Ciryt
Wielka Wieś

Centrum Aktywności Spo-
łecznej w Modlniczce  to no-
wy obiekt, który został stwo-
rzony jako miejsce spotkań 
mieszkańców, przestrzeń 
do organizacji lokalnych 
wydarzeń.

Powstało centrum 
aktywności. Miejsce 
spotkań mieszkańców  

Kolejne urządzenie do mierze-
nia prędkości zamontowano 
przy drodze w powiecie tar-
nowskim. Tym razem to czy 
kierowcy jeżdżą zgodnie z prze-
pisami, sprawdza na ulicy Dłu-
giej w Bobrownikach Wielkich 
(gmina Żabno). 

O utemperowanie zbyt cięż-
kiej nogi kierowców w rejonie 
szkoły w Bobrownikach Wiel-
kich zwrócił się do władz po-
wiatu tarnowskiego sołtys 
miejscowości. 

- Ruch na tarsie Boborwniki 
Wielkie-Biała-Tarnów jest dość 

duży. Sporo osób omija „kli-
kowskie pola” i jedzie przez 
ulicę Długą w Bobrownikach. 
Wielokrtonie mieszkańcy 
zgłaszli mi, że kierowcy prze-
kraczają tam dozwoloną pręd-
kość. W pobliżu jest szkoła więc 
w trosce o poprawę bezpie-
czeństwa dzieci pojawił się po-
mysł zamontowania tam spe-
cjalnego urzędzenia - podkre-
śla Arkadiusz Stolarczyk, sołtys 
Bobrownik Wielkich. 

Władze powiatu tarnow-
skiego inicjatywie przykla-
snęły, zwłaszcza że tego typu 
mierniki prędkości w tym 
roku pojawiły się już na kilku 
drogach powiatowych w re-
gionie m.in.: Tuchów, Wierz-
chosławice, Wojnicz czy Lisia 
Góra. Stanęły w okolicach, 
które mieszkańcom wyda-
wały się szczególnie niebez-
pieczne, a kierowcy mieli tam 
ciężką nogę.

Paulina Marcinek
Żabno

Za zbyt szybką jazdę - „man-
dat i punkty”, zaś za zgodną 
z przepisami: „dziękuję”. 
Kolejny miernik prędkości 
pojawił się na drodze po-
wiatowej.

Nowy miernik dziękuje 
i ostrzega przed mandatem 

Centrum Aktywności Społecznej w Modlniczce. Obiekt 
oddano do użytku
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